

Этнографическая экспедиция в д.Тяпколово Родовской области Палкинского района Псковской области

Открытием для работников КДУ во время этнографической экспедиции 2013 года по Палкинскому району стала встреча с тремя женщинами – певуньями, исполнительницами старинных песен.

23 октября состоялась поездка специалистов районного Центра досуга в составе Нины Суховской, Оксаны Сергеевой и Ивана Иванова в деревню Тяпколово Родовской волости, которая раскинулась по берегу реки Ворожа.

Там проживают три замечательных женщины, которые являются родственницами: Анастасия Егоровна (1926 г.р.), Нина Александровна (1926 г.р.) и Анастасия Алексеевна (1933г.р.) с одной фамилией - Загуляевы.

Анастасия Егоровна родилась и выросла в деревне Тяпколово, а Нина Александровна и Анастасия Алексеевна вышли замуж и переехали в эту деревню. У всех троих было трудное детство, росли в больших семьях.

С малых лет приходилось много работать: пасли скот, трудились по найму, но как бы трудно им не приходилось, они всегда пели. Девочки учились пению у старшего поколения, перенимали их традиции и культуру. Во время войны пятнадцатилетние девчонки пахали, косили, молотили, выполняли всю мужскую работу. Постоянно голодали, все отдавали фронту, но учились, все окончили в свое время среднюю школу.

В 1946 г. Анастасия Егоровна и Анастасия Алексеевна вышли замуж за родных братьев, а Нина Александровна за их двоюродного брата. Жить стали в одной деревне, где также проживали латыши и русские. Вся их трудовая жизнь прошла в колхозе, но тяжелый крестьянский труд облегчала песня. Часто, во время работы или возвращаясь домой, они всей бригадой пели.

Выросли и разъехались их дети по разным городам и селам. Подрастают уже внуки и правнуки, которые не перестают радовать своих бабушек и часто приезжают в деревню. Но и сейчас, когда певуньям уже за восемьдесят, они не потеряли желания петь, особенно длинными, зимними ночами, когда их мучает бессонница. В своих рассказах они говорят о том, что болит у них душа за брошенную землю, зарастающую кустарником, за большое число безработных в городах, но при этом работать на земле некому.

Эти женщины по-прежнему активны. Они любят, когда их приглашают на различные мероприятия в их родной Родовской волости. Несмотря на свой возраст, они занимаются домашним хозяйством. Анастасия Алексеевна долгое время держала две коровы, выращивала все необходимые для себя и детей овощи. Ей, конечно, помогали вести домашнее хозяйство сын и его

дети, которые проживают в этой деревне. К сожалению, в 2015 году Анастасии Алексеевны Загуляевой не стало.

Анастасия Егоровна и Нина Александровна, которым уже по восемьдесят семь лет, до сих пор занимаются огородничеством и пчеловодством.

Работникам районного Центра досуга помогла найти этих замечательных певуний социальный работник Людмила Ефимова, которая ухаживает за ними и знает многие проблемы своих подопечных.

В ходе экспедиции были записаны истории жизни пожилых жительниц села Родового, записаны на аудио песни исполнительниц и видео материал встречи.

**Методист по традиционной народной культуре
Палкинского района
Оксана Сергеева**